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Non esiste una formula elementare per calcolare la

distanza di un punto da una retta nello spazio. Per

determinare tale misura s1 puo calcolare la distanza tra
C e 1l punto d’intersezione tra la retta r e 1l piano

passante per C ortogonale ar. r
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Dopo aver determinato 1’equazione di un piano
ortogonale alle rette p e q troveremo la distanza tra le
rette come distanza tra 1 rispettivi punti d’intersezione

con tale piano.
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Esercizi da svolgere
Determinare, se esistono, le equazion1 delle stere:

a) Passante per 1 punti A=(1.1.1), B=(3.3.1) e
avente 11 centro sulla retta x-y=lAz=5.
Determinare le equazioni de1 piani tangenti in A
¢ m B alla sfera trovata.

b) Tangente al piano x=0 in A=(0,2.-3) ¢ tangente
a x-y-z+1=0 in B=(2.1.,2).
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¢) Determinare le equazioni delle sfere
aventi centro sulla retta y=1Az=x-1 e tangent: a1

pian1 di equazione x+y+z=0 e x+y-z+2=0.

Circonferenza in E5(R)

La circonferenza puo essere ottenuta come sezione di

una sfera con un piano.
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Non ¢ 'unica sezione possibile.

La stessa circonferenza ¢ rappresentabile come
itersezione tra varie sfere (con 1 centri appartenenti
ad una medesima retta detta “retta der centri”) ¢ un
unico piano.

Quando potremo scegliere la sfera preferiremo
considerare quella che ha 1l centro sul piano 1n modo

tale che 1l centro della circonferenza coincida con 1l

centro della sfera e cosi pure 1l raggio della sfera

coincida con 1l raggio della circonferenza.

Assegnata una circonferenza, sezione tra sfera e
piano, teniamo presente che:

e 1l centro della circonferenza ¢ 1l punto
d’intersezione tra 1l piano dato e la retta ortogonale
al piano passante per 1l centro della sfera;

e 1l raggio della circonferenza (cateto) puo essere
ottenuto con 1l teorema di Pitagora applicato al
triangolo C'CP dopo aver trovato 1l raggio della
sfera (1potenusa) e la distanza del centro della sfera

dal piano (cateto).
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